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回

第

学
習
日
／

　
　月

　
　日

―
学
習
内
容
―

6□
に
あ
て
は
め
る
と
二
字
熟
語
が
で
き
る
漢
字
を
見
つ
け
よ
う
。
そ
の
漢
字
を
組
み
合
わ
せ
て
で
き
る
漢
字
を
「

＝

（
イ
コ
ー
ル
記
号
）」
の
右
側
の
□
に
書
こ
う
。

そ
う
す
る
と
、
二
字
熟
語
が
二
つ
で
き
て
、
上
の
二
人
が
ど
ん
な
会
話
を
し
て
い
る
か
が
わ
か
る
よ
。

地
球
環か

ん

境き
ょ
う

の
し
く
み

・
熟じ
ゅ
く

語ご

　
　
　
　 

・
説
明
文

毛
糸
⑴
巻
まき

＋

顔
色
⑵
紙 絶

⑶
＝

作
文
⑷
章 ＋

法

寸
⑸
前 対

⑹
＝

乳に
ゅ
う

牛
⑺
肉 ＋

山
寺
⑻
院 特

⑼
＝

限

制
⑽
服 ＋

白
衣
⑾
類 製

⑿
＝

ウ
チ
に
も
遊
び
に

来
て
ね
。

　
　 

だ
よ
。

⑶
⑹

　
　 

の
ケ
ー
キ
が

楽
し
み
だ
わ
。

⑼
⑿
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1
　〈
漢
字
の
読
み
書
き
〉　
⑴
～
⑷
の
漢
字
は
読
み
が
な
を
ひ
ら
が
な
で
、
⑸

～
⑻
の
か
た
か
な
は
漢
字
に
直
し
て
書
き
な
さ
い
。

　
⑴
　
ベ
ス
ト
・
セ
ラ
ー
の
批
評
が
新
聞
に
の
る
。

ひ
ひ
ょ
う

　
⑵
　
同
じ
著
者
の
本
を
続
け
て
読
む
。

ち
ょ
し
ゃ

　
⑶
　
ツ
ユ
ク
サ
の
花
を
つ
ん
で
紙
を
染
め
る
。

そ

　
⑷
　
か
れ
の
考
え
は
ふ
つ
う
の
尺
度
で
は
は
か
れ
な
い
。し

ゃ
く
ど

　
⑸
　
食
べ
す
ぎ
で
イ
チ
ョ
ウ
の
調
子
が
悪
い
。

胃
腸

　
⑹
　
色
の
つ
い
た
ガ
ラ
ス
が
マ
ド
に
は
め
こ
ま
れ
る
。

窓

　
⑺
　
室
内
で
バ
イ
オ
リ
ン
を
エ
ン
ソ
ウ
す
る
。

演
奏

　
⑻
　
イ
チ
ョ
ウ
の
ナ
ミ
キ
が
続
く
。

並
木

2
　〈
熟
語
の
構
成
〉　
次
の
二
字
熟
語
の
構
成
は
、
あ
と
の
ア
～
オ
の
ど
れ
に

あ
た
り
ま
す
か
。
そ
れ
ぞ
れ
記
号
で
答
え
な
さ
い
。

⑴
　
損
害
　

ア

　
　
⑵
　
永
住
　

ウ

　
　
⑶
　
国
営
　

オ

⑷
　
加
熱
　

エ

　
　
⑸
　
往
復
　

イ

　
　
⑹
　
血
管
　

ウ

⑺
　
均
等
　

ア

　
　
⑻
　
預
金
　

エ

　
　
⑼
　
新
旧
　

イ

ア
　
似
た
意
味
の
漢
字
を
重
ね
た
も
の
。

イ
　
反
対
の
意
味
の
漢
字
を
重
ね
た
も
の
。

ウ
　
上
の
漢
字
が
下
の
漢
字
を
修し
ゅ
う

飾し
ょ
く

す
る
も
の
。

エ
　
上
の
漢
字
が
動
作
を
表
し
、
下
の
漢
字
が
目
的
や
対
象
を
表
す
も
の
。

オ
　
上
の
漢
字
が
主
語
で
、
下
の
漢
字
が
述
語
に
な
っ
て
い
る
も
の
。

3
　〈
熟
語
の
構
成
〉　
次
の
□
に
「
非
・
不
・
未
・
無
」
の
ど
れ
か
を
入
れ
て
、

熟
語
に
し
な
さ
い
。

⑴
　

無

限
　
　
⑵
　

未

刊
　
　
⑶
　

不

正
　
　
⑷

未

成
年

⑸
　

非

売
品
　
　
⑹
　

不

注
意
　
　
⑺
　

無

表
情

4
　〈
熟
語
の
構
成
〉　
次
の
□
に
「
化
・
性
・
然
」
の
ど
れ
か
を
入
れ
て
、
熟

語
に
し
な
さ
い
。

⑴
　
断

然

　
　
⑵
　
適

性

　
　
⑶
　
歴

然

⑷
　
人
間

性

　
　
⑸
　
表
面

化

　
　
⑹
　
自
由

化
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いろいろな面積
　次の図で，かげをつけた部分の面積は何㌫ですか。

⑴� ⑵

解　⑴�　小さい円の半径は６÷２＝３（㎞），大きい円の半径は３＋３＝６（㎞）

だから，かげをつけた部分の面積は，�

　６×６×3.14－３×３×3.14＝84.78（㌫）

　　⑵�　白い部分を合わせると半径５㎞の円になる。かげをつけた部分の面

積は，１辺10㎞の正方形の面積から半径５㎞の円の面積をひいて，

　　　　10×10－５×５×3.14＝21.5（㌫）

答　⑴　84.78㌫　　⑵　21.5㌫

覚えているかな �
1　直径６㎞の円の円周の長さは何㎞ですか。

〔　　　　　　　〕

１　次の図形の面積は何㌫ですか。

⑴　� ⑵　

　� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕

学習日／　　月　　日

回第 ５ 面積と体積 ―学習内容―
・円の面積
・いろいろな面積
・角柱と円柱の体積

※円周率は3.14を用いるものとします。

円の面積 コーチ
　次の図形の面積は何㌫ですか。
⑴　円　　　　　　　　　⑵　半円

解　⑴　６×６×3.14＝113.04（㌫）

　　⑵　８×８×3.14÷２＝100.48（㌫）

　　※円周率は特にことわりがないかぎり3.14を使います。

答　⑴　113.04㌫　　⑵　100.48㌫

半径

円周の半分

直径×円周率÷２＝半径×円周率

�下の図のように考えると，円の面積は，
円周の半分を底辺，半径を高さとする
平行四辺形の面積に近づきます。

円の面積＝半径×半径×円周率（3.14）

　３×３×3.14
＝28.26

　７×７×3.14÷２
＝76.93

18.84㎞

28.26㌫ 76.93㌫
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２　次の図で，かげをつけた部分の面積は何㌫ですか。

⑴� ⑵

　� 　　

　� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕

角柱と円柱の体積 コーチ
　次の角柱や円柱の底面積と体積を求めなさい。

⑴　　　　　　　　　　　　　　　　⑵

解　⑴　底面積…4×2÷2＝4（㌫）

　　　　体積…4×5＝20（㌣）

　

答　⑴　底面積…4㌫，体積…20㌣

　　⑵　底面積…78.5㌫，体積…942㌣

⑵　底面積…５×５×3.14

　　　　　 ＝78.5（㌫）

　　体積…78.5×12＝942（㌣）

�角柱や円柱の1つの底面
の面積のことを底

てい

面
めん

積
せき

と
いいます。
�角柱や円柱の体積は，次
の公式で求められます。
　　角柱・円柱の体積
　＝底面積×高さ
　

高さ 高さ

底面積

高さ

高さ底面積

底面積

３　次の角柱や円柱の底面積と体積を求めなさい。
⑴� ⑵

　� 底面積〔　　　　　　〕� 底面積〔　　　　　　〕

　� 体　積〔　　　　　　〕� 体　積〔　　　　　　〕

⑶� ⑷

　�　　　　　　　　　　　　底面積〔　　　　　　〕� 底面積〔　　　　　　〕

　�　　　　　　　　　　　　体　積〔　　　　　　〕� 体　積〔　　　　　　〕

20×20×3.14－10×10×3.14＝942 20×20－10×10×3.14＝86
942㌫ 86㌫

４×６÷２＝12
12×７＝84

３×３×3.14＝28.26
28.26×６＝169.56

12㌫

39㌫

28.26㌫

50.24㌫

84㌣

195㌣

169.56㌣

452.16㌣
（４＋９）×６÷２＝39
39×５＝195

４×4×3.14＝50.24
50.24×９＝452.16
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１　次の図形の面積は何㌫ですか。

⑴� ⑵

　� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕

２　次の図で，かげをつけた部分の面積は何㌫ですか。

⑴� ⑵

�

　� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕

３　右の図で，かげをつけた部分の面積は何㌫ですか。

〔　　　　　　〕

４　次の角柱や円柱の体積は何㌣ですか。

⑴� ⑵� ⑶

　� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕� 〔　　　　　　〕

５　右の図は，三角柱の展開図です。この展開図を組み立てて
できる三角柱の体積は何㌣ですか。

〔　　　　　　〕

練 習 問 題
※円周率は3.14を用いるものとします。

12×12×3.14＝452.16 18×18×3.14÷４＝254.34

６×６×3.14－３×３×3.14×２
＝56.52

半径８㎞の半円と同じ面積になる。
８×８×3.14÷２＝100.48

５×５×3.14－10×10÷２＝28.5

452.16㌫

56.52㌫

254.34㌫

100.48㌫

28.5㌫

12×６÷２×16＝576 （５＋10）×２÷２×７＝105 ６×６×3.14×20＝2260.8

576㌣ 105㌣

324㌣

2260.8㌣

底面積が12×６÷２＝36（㌫），高さが９㎞だから，
体積は36×９＝324（㌣）



─ 算 21 ─

１ 面積　次の図形（⑵はかげをつけた部分）の面積を求めなさい。
⑴ ⑵

２ 角柱と円柱の体積 次の角柱や円柱の体積を求めなさい。

⑴ ⑵

おうぎ形
がた

　円を�つの半径で切り取った形をおうぎ形といい，

�つの半径の間の角をおうぎ形の中
ちゅう

心
しん

角
かく

といいます。

　おうぎ形の面積は，「もとの円の面積×中心角360 」で

求められます。

　上の公式を使って，右の図のようなおうぎ形の面積を求めてみましょう。

　半径��，中心角120�のおうぎ形だから，

�×�×3.14×120
360

＝9.42（�）

　半径��，中心角45�のおうぎ形の面積は何�ですか。 〔 〕

★☆★今日の計算★☆★

① 7
10
＋1

6
② 4

5
×3

8
÷0.9 ③ 3

4
－ 5

12
× 4

15

今日のチェック

⑴

⑵

⑴

⑵

円全体のうちの
中心角の割

わり

合
あい

おうぎ形の面積の公式

おうぎ形の面積＝半径×半径×円周率×中心角360

半径

中心角おうぎ形

半径

円の中心のまわりの角は
360�だから，
おうぎ形の面積は，
もとの円全体の面積の
中心角
360 になります。

14.13�

103.62�

＝1315 ＝13 ＝2336

240�

62.8�

25.12�


